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Wahlpriifsteine zur Landtagswahl 2016

Sehr geehrter Herr Posner, liebe Mitglieder der EVG,
Ihre Anfragen zur Landtagswahl 2016 beantworten ich (hnen gerne und wie folgt:

1. Werden Sie sich dafir einsetzen, dass die vom Bund fir das Land Sachsen-Anhait
bereitgesteliten Regionalisierungsmittel vollumfanglich fur die Besteliung von SPNV
Leistungen verwandt werden und eine Zweckentfremdung der
Regionalisierungsmittel, wie z.B. zur Finanzierung von Schilerverkehren,
unterbleiben wird?

Ja, DIE LINKE. Sachsen-Anhalt setzt sich dafir ein die Zweckentfremdung zu beenden,
Schilerverkehre aus Landesmitteln zu finanzieren und die Regionalisierungsmittel vollumfanglich dem
SPNV zugutekommen zu lassen.

2. Werden Sie sich daflir einsetzen, dass alle durch das Land Sachsen-Anhalt
beauftragen Eisenbahnverkehrsuntemehmen (EVU), die SPNV Leistungen in
Sachsen Anhalt erbringen, der Fahrvergunstigungsgemeinschaft Deutscher
Eisenbahnen (FDE) beitreten, damit die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie die
Senioren der Bahnunternehmen in Sachsen-Anhalt entsprechende
Fahrverglinstigungen erhalten?

Ja, das finde ich unterstutzenswert und werde mich dafiir einsetzen,

3. Welche Position vertreten Sie bei der Fortschreibung des Regulierungsgesetzes?
Werden Sie sich fur eine faire Regulierung der Schieneninfrastruktur einsetzen, die
keine Arbeitsplatze in Sachsen-Anhalt gefahrdet oder reduziert?

DIE LINKE. Sachsen-Anhalt setzt sich fur eine faire Regulierung der Schieneninfrastruktur ein, welche
die Bahn starker als bisher am Allgemeinwohl ausrichtet. Es darf nicht darum gehen, Gewinne aus

dem Nelz zu ziehen, die zulasten der Infrastruktur, der Bahnen. der dortigen Angesteliten und letztlich
der Fahrgaste gehen. Insbesondere die Kalkulation der Trassenpreise muss transparenter werden ihr



Anstieg darf die Dynamisierung der Regionalisierungsmittel nicht ibersteigen. Je hoher die
Trassenpreise steigen und je weniger Regicnalisierungsmittel das Land vom Bund erhalt, desto -
weniger Regionalverkehr kann bestelit werden. Eine daraus resultierende Gefahrdung guter, -
tarifgebundener Arbeitsplatze wollen wir verhindem. :

4. Werden Sie sich dafur einsetzen, dass die im Regionalisierungsgesetz
festgeschriebenen Mittel pro Jahr langfristig gesichert und erhtht werden, damit auch
die Qualitat und notwendige Quantitat des ﬂFNWSF'W In Sachsen-Anhalt..
gewshrleistet werden kann?
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Ja, DIE LINKE. Sachsen-Anhalt setzt sich dafir ein, die Mittel fir den Regionalverkehr auf ihrem. j;
jetzigen Niveau zu sichern und bedarfsgerecht zu dynamisieren. Die vorliegende Fassung fr die
Revision des Regionalisierungsgesetzes schichtet 4 Milliarden Euro vom Osten in den WEsten um.
Eine Schaffung gleichwertiger Lebensverhaltnisse riickt damit in weite Feme. 5~ + = i

DIE LINKE setzt sich fur eine Erhohung der Regicnalisierungsmittel ein und will mit Hilfe einer akhven
Verkehrs-- Struktur- und Regionalplanung eine Stratégie der kurzen Wege etablieren. Eine - -
umweltgerechte und barrierefreie Mobilitat for alle steht dabei im Zentrum. Wir brauchen mehr Geld fur
den Regionalverkehr der Eisenbahnen tnd S-Bahnen, weil wir das Angebot im
Schrenenpersnnennahverkehr ohne Lohndumping ausweiten wollen; Transparenz:in der |
Mittelverwendung muss snc‘herstellen dass die Gelder wirklich der. Verbess.emng des.
Schienenpersonennahverkehrs zu Gute kommen.. »:. ;¢ T T EEY
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5. Setzen Sie sich fur eine verstarkte Verlagerung des Guterverkehrs auf die Schiene
ein? Weiche Rolle spielen fur Sie hierbei die Themen Infrastruktur, -
Wettbewerbsbedingungen und das Einzelwagensystem im Ed'tmﬂangntanarkahr?
" 'Weiche konkreten MafRinahmen schlagen Sie fiir bestehende Industriegebiete im Land.
Sachsen-Anhalt vor bzw. welche Unterstiitzung geben Sie bei der NeuerschiieBung
von Industriegebieten?

Ja. DIE LINKE Sachseq-ﬂnhalt ist fir d:e verstarkte Vedagerung des Guterverkehrs auf die Schiene,
Das Land kann mit entsprechenden Vorgaben fir Raumordnungsverfahren Einfluss nehmen. Die
Eevmgugung der Stralle bei Erschlielungsmalinahmen ist weder sachorientiert noch langfristig
kostengerecht. Neben einem zu begrenzenden Verbrauch an land- und forstwirtschaftlichen Flachen
ist die Nutzung vorhandener Altflachen durch ein gezieltes Management unter Verwendung eines zu
erstellenden Katasters fir Industriebrachen hilfreich, zumal es dort haufig bisher noch stillgelegte
Altanbindungen an das Schienennetz gibt. Die Auflassung von (Glter-) Bahnhtfenund
Verladestationen in der Flache erschwert Einzelwagenabfertigungen und verlagert (z.B. via Schenker-
Logistics) Bahnfrachtgut letztlich auf die Stralte. Der bis zur Finanz- und Wirtschaftskrise lange Jahre
scheinbar unaufhaltsam gewachsene Strallengterverkehr stellt die Verkehrspolitik angesichts des
Klimawandels vor grofte Herausforderungen. Deswegen gilt die Maxime ,Mehr Verkehr auf die
Schiene® vor allem fiir den Giiterverkehr. Um das zu erre:chen muss der Ausbau des Schienennetzes
vorangetrieben werden, insbesandere in Bezug auf den Zulauﬁrerkeh_r der Knotenbahnhdtfe. DIE
LINKE will das Gleisanschiussforderprogramm (ber den August 2016 hinaus verlangem und die
Forderkriterien so anpassen, dass die Nachfrage deutlich steigt, Auf Einzelwagenverkehr zu
verzichten und diesen anderen Unternehmen zu berlassen, halten wir fr falsch.

- B. Treten Sie fur die Verstetigung der Bundesmittel zur Finanzierung der



Schieneninfrastruktur im Land Sachsen-Anhalt ein?
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Ja, die Schieneninfrastruktur ist unverzichtbarer Bestandteil fur die Gewahrieistung der
Daseinsvorsorge und fur die wirtschaftliche Entwicklung im Flachenland Sachsen-Anhalt. Langfristige
Planungssicherheit ist nicht nur wegen langfristig wirkender Standortentscheidun gen, sondemn auch
fur den erforderlichen Zeitvorlauf bei der Instandhaltung unumganglich. DIE LINKE will die Gelder far
Investitionen in den Neu- und Ausbau von Schienenwegen nicht nur verstetigen, sondemn sie deutlich’
erhthen. Nur wenn das Gleisnetz ausgebaut wird, kann die Schiene mehr Verkehr aufnehmen, Mehr

Verkehr auf der Schiene ist das verkehrspolitisches Ziel der Partei DIE LINKE.

-+ 1. Treten Sie fur eine Ausweitung der Lkw-Matt, vor allem auf Fembusse oder auch
Kleinlaster, ein? Sind Sie bereit, mit dieser Forderung die Wettbewerbsnachteile der
Bahnen zu vermindemn? TSI EE5

Ja. Jedes schienengebundene Fahrzeug muss ein Entgelt fur die Nutzung dér Infrastrukfur bezahien. -
Es wird hochste Zeit, dass der stralengebundenen Personen- und Guterverkehr hier nachzieht, damit

die eklatanten Wettbewerbsungleichheiten reduziert werden. Die zusatzlichen Einnahmen sollten den *
Landemn zur Aufstockung der Regionalisierungsmittel zur Verfigung gestellt werden.

> B..Werden Sle dafir eintreten, dass die Vergabe von &ffentlichen Auftrégen durch das -
Land Sachsen-Anhalt an die Zahlung von Tarifishnen gebunden wird? b s

Ja, DIE LI_HKIFI. Sachsen-Anhalt wird dafor eintret_eﬁ, indem wir far uns eine entsprechende
Uberarbeitung des Vergabegesetzes und dessen konsequente Ausfilhrung einsetzen,

- 8. Im Zusammenhang mit der Frage 8; Das Land Sachsen-Anhalt braucht ein o &0
' wirksameres Tariftreuegesetz, das letztendlich Lohn- und Sozialdumping verhindert.
Werden Sie sich dafur einsetzen, dass das Wort ,kénnen” im § 11 des heutigen
Vergabegesetzes zur Anwendung der EU Verordnung in das Wort ,mussen” geandert -

Ja. Wir brauchen eine verbindliche gesetzliche Regelung, die keinen Ermessensspielraum bei der
Anwendung lasst., ; LT e i ; b T SR ;

. 10. Welche weiteren Schritte kinnen oder werden Sie einleiten, um Arbeitsplatze bei den
Bahnen und der Bahnindustrie zu schutzen und zu erhalten? Sota e
Neben den auch hier zutreffenden Antworten auf die Fragen 3 und 4, wollen wir dem Parlament
wieder mehr Einfluss bei Entscheidungen Uber den Nahverkehr geben. Interessen der;
Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer missen eine Aufwertung erfahren gegeniiber den bisher
leitenden finanziellen und planerischen Gesichtspunkten der Verwaltung bei Vergabe- und
Bestellentscheidungen. Die Schaffung eines Beirates bei der NASA mit Vertretern aller im Landtag
vertretenen Parteien im Januar 2016 war ein erster wichtiger Schritt auf diesem Weg. = - '
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11. Welche Position haben Sie zwﬂam;-ndenkamden ZLﬂassung von sogenannten
Gigalinmhzw Hmsturhucks‘? g ; i LD
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DIE L'INP;C_'E:.Iéachsen-.Anhatt iehnt die Zulassung von Gigalinemn ab. Mit den Lang-LKWs wird noch- *-”
mehr Verkehr. von der Schiene auf die Stralle verlagert—entgegen jeder klima-, energie-und ™

verkehrspolitischen \.r‘ernunﬂ Mit mehr Gigalinern auf unseren Strallen steigt der Verschleilt, suwre
die Stau- und Unfaligefahr;jut: | 07« 1o 0wl ek eor 32 a0 3G el e 2 it

-~ -12,. Teilen Sie die Ansicht der Gewerkschaften, dass es bei Frauen immer noch eine
v - Lohndiskriminierung gibt? Wenn ja— was wollen Sie in Ea::hsan—AnhnH dagegen
unternehmen? gy i

Ja, DIE LINKE. Sachsen-Anhalt teilt diese Ansicht. Orientiert an den Diirchschnittswerten haben'
Frau&n heutzutage erst Ende Marz des laufenden Jahres das Emknmmen erreu:ht, was die Mélnnar
zum Ende des vorherigen Jahres bereits in der Tasc.he hatten.:! ! |
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DIE LINKE hat sich in ihrem Wahlprogramm in Abkehr vom Niedriglohnimage Sachsen-Anhalts auf die
Neudefinition des Normalarbeitsverhaltnisses wie folgtverstandigt: .unbefristet, gut bezahlt, gleich
verteilt zwischen den Geschlechtern,:mit Mitbestimmung und Beteiligungsrechten am d
Produktionsprozess versehen, flexibel fur Beschaftigte, nicht nur fir die Unternehmen.” Neben unserer
grundlegenden Pramisse, dass die Menschen von ihrer Arbeit leben knnen missen, treten wir fir
eine schrittweise Arbeitszeitverkirzung ein; die fur Frauen und fur Manner eine bessere Vereinbarkeit
ven Familie und Beruf erméglicht sowie auf eine gerechtere Verteilung aller Arbeitsbereiche abzielt.

Da der Staat nach unserem Verstandnis immer mit gutem Beispiel vorangehen muss, will DIE LINKE
ein Vergabegesetz, nach dem offentliche Auftrage nuran Untemehmen vergeberi werden, die
Lohndumping generell ausschlieBen und sich an wichtige soziale Standards halten. Ahnliches gilt fur
die Vergabe: von Fordermittein des Landes. Hier lassen sich die Kriterien der Fﬂrdewurausselzung im
Kontext der Geschlechtergerechtigkeit noch praziser, umfangreicher und anspruchsvoller definieren.

it e

Auflerdem muss das Problem der unfreiwilligen Teilzeit von Frauen angegangen werden. Die Grunde
sind hier vielfaltig: unzureichend flexible Kitazeiten, spezifische Frauenarbeitsplatze werden haufig nur
in Teilzeit angeboten, Familienpflegezeiten werden aufgrund des niedrigeren Einkommens weiterhin
zumeist von Frauen getragen usw. EntSprechend vielfaltig mussen die Malnahmen sein. In einigen
Bereichen, wie etwa einen angemessenen st:aat!n::hen Aus.glemh for die Fﬂega von Angehﬁngen gilt
es auch auf Bundesebene tatig zu werden. :
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13 Wia Wullm EI& IIIEI' thlemaﬁk das I:Irnhunden Faﬁkraﬂemangala im Land Ea::hsen—
N‘Ihalt bEgagnan‘? g

Momentan erl'eben wirvuraﬂem einen punktuellen und keinen strukturellen Fachkraftemangel. Wir = -
haben einen Fachkraftemangel im technischen Bereich, bei der Unternehmensnachfolge aber vor



_allem in Bereichen mit unattraktiven Lohnerwartungen und Arbeitsbedingungen, DIE LINKE. Sachsen-
“Anhalt hat die letzten Jahre immer wieder die Niedriglohnstrategie der Landesregierung kritisiert, = ..
Diese hat dem Image des Landes vor allem bei jungen Fachkraften geschadet, die daraufhin zu haufig
das Land verlassen T R e T e
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Deshalb fordert DIE LINKE. Sachsen-Anhalt ein rieves Verstandnis von Wirtschaftsforderung und
einen neuen ressortibergreifenden Ansatz weg von der Unternehmensfarderung hin zur nachhaltigen
Standortentwicklung. Um Sachsen-Anhalt voranzubringen, brauchen wir in erster Linie kreative Kapfe.
Diesen missen wir hier in Sachsen-Anhalt eine Perspektive geben. Zur Standortentwicklung gehort
fur DIE LINKE. Sachsen-Anhalt damit auch, Fachkraften wie allen Birgerinnen und Blrgemn ein gutes
(Wohn- und Arbeitsumfeld zu bieten; indem wir Kulturs und Freizeit:, Betreu ngs-und
Bildungsméglichkeiten erhalten, weiter ausbauen und attraktiv gestalten. Vor allem wollen wir die
Sczialpartnerschaft starken und gemeinsam mit Arbeitnehmerinnen- und Arbeitnehmervertretern,
sowie mit der Arbeitgeberseite in einen Dialog kommen und gemeinsam die Tarifbindung im Land
vorantreiben. Denn attraktive Lohne und Arbeitsbedingungen sind fur uns grundsatzliche Strategie zur
Bekampfung des Fachkrafiernangeld, "« T £ D1 923p I i tye, G 2
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Des Weiteren wollen wir die Qualitat der beruflichen Ausbildung ins Zentriim der Aufmerksamkeit”““
setzen. Gerade dort, wo die Zahl der offenen Lehrstellen die der Bewerbiingen Obersteigt, muss die
- Frage nach guter Ausbildung; guten-Arbeits-und Lembedingungen sowie angemesséner Vergtung *’
gestellt werden. Nach wie vor bilden in Sachsen-Anhalt zu wenige Betriebe aus. DIE LINKE.'Sachsen-
Anhalt setzt sich dafir ein, dass mit den Moglichkeiten des Landes Anreize fiir mehr Lind bessere '
Ausbildungsplatze geschaffen werden. Mit der Forderung von praxis-, problem- und
kompetenzorientiertem Lermen an den aligemeinbildenden Schulen soll die Vorbereitung der
Jugendlichen auf eine berufliche Qualifikation verbessert werden.
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14. Welche Maltnahmen planen Sie, um der demografischen Entwicklung in Sachsen-
Anhalt entgegenzuwirken? i
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Die demografische Entwicklung kann nach unserer Auffassung nicht Kurzfristig diirch poliische 7'
Entscheidungen grundiegend geandert werden: Diese Entwicklung wird stark durch langfristig =~ !
wirkende Faktoren bestimmt. Gleichwohl missen wir die demografische Entwicklung als eine wichtige

Rahmenbedingung fur politisches Handeln verstehen. Die Fragen des Fachkraftenachwuchses und-
der Gewinnung von jungen Leuten fur Sachsen-Anhalt ist dabei nur ein Aspekt. PRUHR RN S
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Die erfreulich wachsende Zahl alterer Burgerinnen und Burger darf nicht nur als Betreuungs- und
Pflegebedarf wahrgenommen werden, vielmehr sind diese Burgerinnen und Burger engagierte: -
gesellschaftiiche Akteure mit einem hohen sozialen Potential und spezifischen Bedtrfnissen. Fragen
der umfassenden Barrierefreiheit und der Moglichkeiten demokratischer Mitgestaltung erlangen auch

unter diesem Aspekt besondere Bedeutung. . | Ve A e datie g ma a
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Der Zuzug von Menschen aus Krisengebieten ist einer derjuilger&n Faktoren, der erheblichen ,
Einfluss auf die demografische Entwicklung haben kann und wird, wenn wir den Zuzug eines jeden |
einzelnen Menschen, der langfristig hier bleiben mochte, als Bereicherung und Potential fur unser - ; :
Bundesland wahmehmen. Die Landespolitik muss die entscheidenden Weichen stellen, um diese
Menschen in der Mitte unserer Gesellschaft zu integrieren, statt sie an ihren Rand zu drangen —sei es
bei der Wohnsituation, der Qualifikation oder dem Lohngeflge, Eine erfolgreiche Integration kostet .
kurzfristig viel Kraft und Geld. Langfristig jedoch kann sie die Sozialsysteme entlasten und
insbesondere in Flachenlandemn wie Sachsen-Anhalt zur Sicherung der Strukturen der
Daseinsvorsorge beitragen.

-y



Ein weiteres Aufgabenfeld ist die Landesentwickiling. Derin’ emlgen Bereichen deutlich abnehmenden
Besiedlungsdichte muss sinnvoll und wirtschaftlich vertretbar entsprochen werden. Wir wollen durch

- ein ausgewogenes Netz'von Mittelzentren und regionalen Versorgungsraumen gewahrle.-ls_ten dass in
allen Teilen des Landes wichtige Angebote der Daseinsvorsorge und des Governments zuganglich
bleiben. Dafir muss auch das Nahverkehrssystem bedarfsgerecht ausgestaltet werden und bleiben; |
Die Aufzahlung der Politikbereiche, in denen der demografischen Entmr;ktung aus unserer.Sicht in ,,
besnnderer Weme entspmchen werden muss kann hier mcht \rullstandlg se:n
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DIE LINKE. Sachsemﬂnhatt begrﬂllt dIE'EE Fnrderung In einer alter. werdenden Geseitschaﬂ erheben
Seniorinnen und Senioren zu Recht Anspruch auf starkere Teilhabe. Sie wollen auch in dieser
Lebensphase nach ihrer Lebenserfahrung und Kompetenz gefragt werden. thr Rat und ihr i eall
Engagement sind ein Gewinn, den wir fur das Gemeinwesen starker nutzbar machen wollen. Wir -
wollen die Mitwirkungsrechte von Seniorinnen und Senicren knnkretemusgestalten Dazu wollen ‘er
ein Seniorinnenmitwirkungsgesetz auf den Weg bringen, das die Rechte und v 1. A+ = =
Mitwirkungsmoglichkeiten von Seniorinnen und Senioren auf der Landesebene regelt.” # i3 -2 1 /1
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16.Die EVG positioniert sich kiar gegen Fremdenfeindlichkeit und tritt fur eine friedliche
demokratische Gesellschaft ein. Welche Malinahmen halten Sie fur angemessen, um
der zunehmenden Fremdenfeindlichkeit in unsafram Larn:l Entgagen zu wir!cen?

e D (L Qi [§=3 1% AEIRoHTID Y80 Y

Die Antwort der LINKEN auf Fremdenfeindlichkeit lautet: gute SDzia!pulitik. Eulidan'tat und
Menschlichkeit. Ein GroBteil der Fremdenfeindlichkeit speist sich aus existenzieller Unsicherheit, -
Abstiegsangst und Unkenntnis. Eine gute Sozialpolitik zielt daher auf existenzielle Absicheriing eines '
jeden Borgers und einer jeden Burgerin; auf die Moglichkeit zur Teilhabe an unserer Gesellschaft, - '
unabhangig vom Geldbeutel. Angst vor sozialem Abstieg fihrt zu Sorgen, Frustration und Argwohn™
gegeniber jedem, der auf ein Stiick vom gleichen Kuchen hofft, welcher aus dem eigenen Blickwinkel’
immer kleiner zu werden scheint. Gute Sczialpolitik schafft daher einen Ausgleich innerhalb der 4
Gesellschaft, welcher den sozialen Frieden erhalt und ihre inneren Bindekrafte starkt. Nur eine soiche |
solidarische Gesellschaft schafft es, unabhﬂngtg von volkswirtschaftlichen Kennzahlen und Ziffern,
Menschlichkeit denen gegeniiber zu zeigen kann, die sich vor Krieg und Elemf Zu uns retten Gute '_
Sozialpolitik zielt dartiber hinaus auf gute Bildung, die Austausch ermoglicht, zur Diﬂerenzterung :
befahigt und Vorurteile abbaut. Die Schicksale der Menschen, die vor Kneg und Elend filichten durfen
nicht pauschaliert werden, Es sind nicht .die Syrer", ,die Afghanen®; ,die Kriegsfluchtlinge® oder ,die
Wirtschaftsflichtlinge®. Eine Verallgemeinerung zahlreicher Menschen und ihrer individuellen.
Schicksale fithrt zwangslaufig zur Entrrw.nﬁchhdmng der Debatte, der Politik und bildet den

Nahrboden fir Fremdenfeindlichkeit. Fr DIE LINKE steht daher fest; Der einzelne Mensch muss im
Mittelpunkt der Betrachtung stehen. Seine Geschichte, seine Famgkerten seine F'utenttale und seine o
Wiirde als Mensm mussen Rlchtschnur unserer Po]mk und Handlungen sein.
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Direktkandidat der Partei DIE LINKE im WK 4



